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1. Welche der folgenden Einheiten ist keine Basiseinheit 5. Die Abbildung zeigt einen verkleinerten Ausschniu

des Internationalen Einheitensystems (S1)? einer aus Papier registrierten Druckpulskurve der Arteria
2 brachialis, wobei | cm auf dem Papier 0,1 Sekunden
:(A), Newion
entsprachen.

(B) Sekunde

(C) Kilogramm M\
(D) Kelvin ; : NG

3-4——1 2cm -—r \

(E) - Candcia
Etwa wie groB} ist die Pulsfrequznz?

sl
2. Ein Korper bewegr sich mit der konstanten negativen (,é) 36 min

Beschleunigung a = -1 m/s* auf einer Geraden. Seine @ 50 min™!

Anfangsgeschwindigkeit betrdgt v, =1 m/s. ©) 60 min"
Welche der Kurven (A) bis (E) zeigt den zugehdrigen (D) 100 min®
—Geschwindigkeits-Zeit-Zusammenhang?
o
3 (A) (E) 120 min “
w
£ 2 :
- 6. Welchen Aussagen stimmen Sie zu?
b @& (1) Bei frei fallenden Fliissigkeitstropfen tritt stets
Kohision auf.
: s (g) 2y  Wird eine Fantlfirpercher8ache von ciner Flfissighcn
f('f"'L‘ vollstindig benetzt, so ist deren Kohision grofier als die
A QE) } Adhision. '
0 1 2N
t/s (3) Eine Fliissigkeit, die eine Festkdrperflache nicht
s4( benetzt, weist keine Oberflichenspannung auf.
FREA 7 />0
) T 4 5 = © Yo
{AY nur ] istrichiig
3. Ein ideales Gas befinde sich in einem Gefa kon- i,/)' TN :
stanten Volumens. Verringert man die Temperatur von (B) nur 3 ist richtig 3
ABACHSEZ]3 S ant (FIC 50 b~ T S6 (C) nur 1 und 2 sind richtig
(A) wird der Druck 0 L (D} nur | und 3 sind richtig

{B) sinkt der Druck auf 1/273 seines Wertes bei 273 °C (E) nur2 und 3 sind richtig
(C) steigt der Druck um 1/273 seines Wertes bei 273 °C

sinkt der Diuck auf die Hiifte seines Wertes bei : L
7. Die Strémungsgeschwindigkeit des Blutes in einer

273 °C
] i : _ Stenose betrdgt v, = 6 m/s. Im Vergleich dazu ist sie vor
(E) steigt der Druck auf das Doppelte seines Westes bei  gey Stenose vernachifssigbar kleiu (v, = 03, Blut kann als

mec r o inkompressibel angenommen werden und hat eine Dichie
: rT =0T » P e & 2337 von etwa | g/em’ = 1000 kg/m’. Die Reibung soll nicht mit
o : beriicksichtigt werden.
4. In einer Wassertiefe von 50 m betrsigt der hydro- Nach der Bernoullischen Gleichung betrdgt die Differeny

statische Druck p der statischen Driicke {p,-p,) an der Stenose etwa

(A) 0,1 bar (A) 3kPa ____\-_/_
: : (B) 6kPa ;

Bl ) Pos Vo P W
{C} i bar (C) 12kPa
D)) 18 kPa

WD) 5 bar
(E) 10 bar (E} 36kPa

i
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8. Ein kugelfrmiger Lufiballon wird unter Wasser auf 11. Eine Sportlerin mit einem Kary ergewicht (Kdrper-
g 18 P p
den doppelten Durchmesser aufgeblasen. ;masse) von 60 kg steigt in 5 s eine Treppe mit einer
Seine Aufiriebskraft ‘JesamthShe von 10 m empor.
(A) steigt auf das Doppelte a2 ?r::avon ihr dabei im Minel erbrachte Leistung betrigt
= %
. : e Ay« A0 g
(B) steigt auf das Vierfache (A) 120 | (o Ec% ¢! :
1\&9} steigt auf das Achtfache (B) 300 W 5000 g anl:d
(D) é&ndertsich dgdurch nicht ; \/}{EC B T, € 1200 55‘ =
(E) sinkt auf die Halfte D) 3000 W
(E) 1200 kW
9. Sie messen eine physikalische Gréfe y in Abhingig-
keit von einer anderen physikalischen Grée x und erhal- ’
ten das in der Grafik dargestellte Ergebnis. 12. Welche Aussage zur Diffusion wrifft nicht 2u?

Der Diffusionsstrom wichst mit zunehmendem

i (A) :
3 Y b Konzentrationsgradient.
1 -~ (B) Der Diffusionsstrom sinkt mit zunehmender Tempe-

H :
_/ ‘\\.__,.-.._/- ratur.

(C) Der Diffusionsstrom sinkt mit zunehmender Masse
der Molekiile.

NN x (D)  An semipermeablen Winden entsteht durch Diffusi-
on von lonen eine elektrische Potentialdifferenz. '

Wie ist der Zusammenhang guantitativ zu formulieren?
(a und b sind positive Konstanten) (E) Die Diffusion von Molekiilen ist eine Folge ihrer
(A) y=(a+b)-x thermischen Bewegung,

{(B) y=b-a-x

(C)\ y=alx+b 13. Eine Metallstange der Linge 1 m mit einem Quer-
:(D)}" y=a-x+b schnitt von | cm? wird bei einer Belastung von 20 000 N
e um 2 mm gedehnt.

(B) y=a-x® - Wie groB ist der Elastizititsmodul? 9
(A) 1-10% Nfem? 2_0 DOO A - A 2o 0or
10. Weiche der folgenden Aussagen wreffen zu? (B) 4-10° Nfem? ACua? 020m 0,2 Tmn

= :
(1) Jeder kriiftefreie Korper behilt seine Geschwindigkeit @) 1-10” Nfem?

nach Betrag und Richtung bei. () 4-10" Nicm?

(2) Ein sich gleichfrmig geradlinig bewegender Korper (E) 2m10" Nlem?
ist kréiftefrei (d.h. ohne duBere Krifte).

(3) Ein beschieunigter KSrper erfihrt eine Kraft F=
Masse x Beschleunigung : 14, inder Zustandsgleichung fir ideale Gase trint das

(4) Wirkt ein K&rper | auf einen Kérper 2 mit dei Kraft frodubs Deack Volumen: auf

F, so wirkt der Korper 2 auf den Kérper I mit einer Kraft  Es stellt folgende physikalische GréB8e dar:

£, fur die gilt |F)| =[F)}.

2 fUr die gilt |F] =[F) (A) Leistung

A). 2 ist richti Ly
(A)  nur 2 ist richtig @}5 B
(B) nur 3 und 4 sind richtig 4

(C) reziproke Temperatur

{;) nur I, 2 und 3 sind richtig (D) Krafi
STy 2 e d '4 7 1 :
(D) nur 2, 3 und 4 sind richtig (B ‘Teilchenzabl

(Ey 1 bis 4 (alle) sind richtig L
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15. Eine Schallqueile erzeugt einen Schallpegel von 90 19. Nebenstehend ist fiir eine P
dB. Durch MaBnahmen zum Larmschutz wird der Schall- gegebene Probe eines idealen Gascs
pegel auf den neuen Wert von 70 dB reduziert. mit dem Druck p und dem Volumen 1 2
Um welchen Faktor wurde dabei der Schalldruck redu- yreme Zustandsapderung ¥om SIoEn
s Zustand 1 nach einem Zustand 2
R dargestellt. Welche der folgenden .
A 10 Aussagén treffen auf diesen Prozess ™ N
. zu? To V=
E,Eé)‘,, 2 Der Prozess @
!{«9/ 100 (1) istisotherm (2) ist isobar
(D) 200 (3) ist isochor (4) istadiabatisch
(E) 1000 (A) nurlist richtig
@ * nur 2 ist richtig :

—16. Bei der ungedimpfien (reibungsfreien) Schwingung (C) nur 1 und 3 sind richtig

eines Fadenpendels (D) nur 1 und 4 sind richtig
(A) ist die kinetische Energie in den Umkehrpunkten am  (E) nur2 und 3 sind richtig
aroBen

(B) ist die kinetische Energie beim Durchgang des
Pendels durch den tiefsten Punkt am kieinsten 2(). Der Durchmesser einer Kugel werde mit einem

e : : : : Messschieber zu 4= (10,3  0,1) mm bestimmt. Das
! : >
\Ec_:l.-f ist zu jedemn Zeitpunkt der Schwingung die gesamte 4,55 berechnete Kugelvolumen hat eine relative Mes-

mechanische Energie konstant . :
sunsicherheit von : W
7% }

(D) st die potentielle Energie beim Durchgang des T
= ke {(A)y #i% A

Pendels durch den tiefsten Punkt am grofiten ! 0,94
Q. o A
(E) ist die potentielle Energie in den Umkehrpunkten By 0% g, 7] 7/
am kleinsten C 1%
D) 2% B, ‘:_/?.—/,-.1&3

% :
I (EY [ >
17. Zwischen der Kra‘teinheit Newton und anderen \-& )/' s

Einheiten des Internationalen Einheitensystems SI gelten

folgende Aquivalenzen:
21. An einer um ihren Endpunkt drehbaren Stange de:

o
= - . = . 5
(1) _1 N=1lm (2) IN=1 Pam’” (3) IN=1V-A/m Linge / greift eine Kraft F unter dem Winkel! a an (siehe

E 4 i E e .
(A) nur 1 und 2 sind richtig f@ mf Skizze). 5 F
—” s o ] : ‘; ‘l : 1 " 4 V‘lvz,_:-i-
(B) nur 1 und 3 sind ricktig 3 1({3 . [ l =
: s E"-w.u:i-.‘:-.m--?;'-w'-':—::‘:imwaw-«x:»;- F‘:

(C) nur 2 und 3 sind richtig g \ i a
(D) nur 3 ist richtig -2 TR Dechachse D
(E) 1-3 (alle) sind ricatig « At ..o

}L'c/n_b_ VoA M;s g

L) Y . 3 5

= o Wie ggoB ist das auf die Stange wirkende Drehmoment?
18. Zur Erwirmung eines Kalorimeters von 25°C auf &y F-¥
40°C braucht man 6 kJ. Welchen Wert hat die Warme- /(':E—)“ R
kapazitit des Kalorimeters? i T8
(A) 25K ¢= = ) Fyy

D4 B
(B) 15IK . 6000% . B d G
0= ==

(C) 150 /K 15 K (E): FF
D) 300K

(E) 200 WK
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22. 500 ul einer wissrigen Lésung der Konzentration
I mol/l werden mit | m{ Wasser verdiinnt. Danach ist die
Konzentration

(A) U,&f98 mol/t C: st
}1\3) 1/2 mol/l £
(L (C)  1/3 mol/l atal Iiele
(D} 0,25 mali s
(E} 0,15 mol/l 68 Tosssall
OJ’ML«——,A,___‘,L/C Q‘-"’"
R

23. Die lI-“requc:nz eines Ultraschallgenerators wird
verdoppelt. Wie dndern sich die Schallgeschwindigkeit ¢
und die Wellenidnge 1 in Wasser?

ﬂi"‘.

¢ wird verdoppelt, A wird halbiert . L.
A'CB’)'-.' ¢ wird verdoppelt, 4 bleibt konstant = —{f sk
(C) ¢ bleibt konstant, 4 wird haibiert it
(D) ¢ bleibt konstant, A wird verdoppelt C: ( L ?\
(E) ¢ wird halbiert, A bleibt konstant
Zir. weche der igeiwdon pirysikaticiioa Gr3i sind
Vektoren?

() Kraft V() Masse

{3) Volumen (4) Beschleumgnng\/
{A) nur 1 und 2 sind richiig
(B) nur 1 und 3 sind richtig
(C)- nur | und 4 sind richtig
(D) nur2 und 3 sind richtig
(E) nur 3 und 4 sind richtig ;

25. Eine newtonsche Fliissigkeit stromt l[aminar mit der

26. Eine dreistellige elektronische Waage zeigt 52.4 ¢
an. Durch die Digitalisierung entste!it eine Anzeigeunsi-
cherheit von + einer Einheit der letzten Stelle.

Schon aus diesem Grunde folgt fir die relative Unsicher-
heit des Ergebnisses ungefihr

(A) £2% 5 O =)
® =1% —————~O' o1 fhirs

- = () "2 L
(& =02% 9.v1 > ¢

— J G E

(D) =0,1% 2.y
(E) =0,05% G,0002
27. Welche Kurve gibt die Volumen-Temperatur-

Abhiingigkeit eines idealen Gases bei konstantem Druck __
richtig wieder?

A&
( (A)

Volumen

/{m

U'-‘u’

400

Temperatur

,g.uf o~

28. In einem Kalorimeter mit vernachldssigbarer Wir-

mekapazitit werden | | Wasser der Temperatur 10 °C und
200 mi Wasser der Temperatur 70 °C gemischt. Es ergibt

sich g%mﬁempemmr von

(A) 720°C

0 100 200

+0

Volumenstromsiiirke § = 20 cm’/s durch eine Réhre mit (B) 24°C
dem Radius =1 cm.
Bei unverinderter Temperatur, glcicler Druckdifferenz (€ 36°C A2
pro Lange und halbiertem Radius (r 0,5 cm) betréigt / D <o
e <% -4
(A) 1,0 cm’/ (E) 50°C ot i
(B)_ 3/4 cm?/ ? ‘0 ?—
(€  4em¥s 4’% o i
(D) Scmis : o R
/5 s / T
(E) 20cm’/s
IO = | 0,062 €



